

Народный календарь на ноябрь месяц



*Дни поздней осени бранят обыкновенно,
Но мне она мила, читатель дорогой,
Красою тихую, блистающей смиренно
Так нелюбимое дитя в семье родной
К себе меня влечет. Сказать вам откровенно,
Из годовых времен я рад лишь ей одной...*

С этих стихотворных строк классика хотелось бы начать повествование о мрачном ноябре...

Ноябрь – листопад, листовей, ледень, полужимник, ворота зимы, запевка зимы. А ещё ноябрь называли грудень, от слова «груды» —

земля в ноябре подмерзала и превращалась в груды, но снега еще не было. Также в ноябре играли много свадеб, отсюда и ещё одно название месяца – свадебник.

В ноябре деревья сбрасывают последнюю листву, морозы – уже не диво, становится сыро и уютно. Ноябрь самый туманный месяц в году. Ноябрьские ночи до снега, самые темные ночи в году.

Так отрываются ворота зиме-матушке.

С 1-го по 26-го ноября – предзимье. С 27-го по 30-го ноября – перевозимье. Наши предки говорили: «Листопад – вераснёўскі ўнук, кастрычнікаўскі сын, зіме бацюхна родны».



Крестьяне всегда наблюдали за природой и отмечали в приметах свои наблюдения. Считали, что если вокруг луны появились большие круги – грядёт мороз, уж коль эти круги покраснеют – возможен снегопад с ветром.

Если же луна-месяц в блеклую дымку кутается – на продолжительную непогодь.

Если даже в непогодь дымок с дымохода поднимается вертикально, скоро погода

улучшится.

Два первых ноябрьских дня в католической церкви посвящены памяти усопших: **1 ноября День всех святых** и **2 ноября День поминовения усопших**.

Осенние дни поминовения усопших считаются главными, как у католиков, так и у



православных (Дмитриевские деды).



Отличительной чертой белорусского народа всегда являлось уважение к своим предкам, к своим корням. В календаре белорусов было больше пяти дней в году, когда поминали умерших, и эти дни обычно назывались Дзяды. Праздновали их на Масленицу, на Радоницу, на Троицу, перед летним праздником Петра и Павла, а также осенью. Осенние Дзяды (Осенины) всегда считались самыми главными. Правда, одной точной даты празднования не было.

2 ноября - в Беларуси **День памяти** (Дзяды), который совпадает с Днём поминовения усопших у католиков

8 ноября (по новому стилю) православная Церковь чтит память великомученика Дмитрия Солунского. А в субботу перед днём его памяти (**5 ноября** в нынешнем году) совершается поминовение всех усопших у православных – **Димитриевская (Дмитриевская) родительская суббота**.



Деды - это гуманный поминальный обряд, который подкреплялся верой, будто душа покойного спускается в этот день на землю, и которым белорусский народ издревле поклонялся памяти ушедших в мир иной предков.

Деды – дохристианский семейный праздник в Беларуси, традиция празднования которого сохранилась до нашего времени. В этот день принято помянуть умерших предков, собираться семьей за праздничным столом и посещать кладбища. День празднования осенних Дедов определяли по народному календарю с помощью специального алгоритма.

К встрече Дедов тщательно готовились: мужчины убрали двор, женщины прибирались в доме, как перед принятием самых дорогих гостей: вымывали все уголки, окна, протирали иконы и завешивали их новыми полотенцами. Делалось это ради того, чтобы показать предкам, насколько заботливо и тщательно поддерживается потомками порядок в хозяйстве.

Накануне все проживающие в доме тщательно мылись в бане, где затем оставляли ведро чистой воды и свежий веник для «дзядоў» - душ предков, чтобы они тоже могли помыться, и пришли к ужину чистыми.

На кладбище шли всей семьей. Вспоминали умерших родственников, молились. Обязательно подавали проходящим нищим.

Над каждой могилой, голосили женщины, припав лицом к насыпи, обращаясь к покойному как к живому. Сходяв на кладбище и помолившись о мёртвых, возвращались домой, чтобы помянуть предков за праздничным столом. Одевались по-праздничному, застилали стол белой скатертью (абрусам). Поминальный стол обычно накрывали с наступлением темноты.

Раньше в этот день варили кашу, ставили на стол стакан воды, клали хлеб и столько ложек, сколько в доме «дедов» (умерших предков).

Позже готовили к ужину множество всякой еды: канун (булка, покрошенная в разбавленную мёдом воду), суп, клёцки, просяная каша, ячница, мясо. Стол на Дзяды охватывал чуть ли не всю национальную кухню: вместе с обязательными ритуальными блюдами готовили сладости, которые были особенно любимы у умерших родственников. Все это ели с блинами; причем, количество блюд, как правило, было нечётным. (По поводу блюд единства не было: в каких-то районах на стол ставили четное количество кушаний, в каких-то – нечетное. Некоторые утверждали, что на столе должно быть только три блюда, а выпить можно было только три чарки).



Начинал вечер хозяин дома: он с громничной свечкой в руках обходил праздничный стол, ставил её «на кут» возле икон или в середине стола и, перекрестившись, приглашал в дом дедов такими словами: *«Святые деды, зовём вас: приходите к нам. Есть здесь всё, чем хата богата, что Господь дал»* или *«Прыходзьце, дзяды-радзіцелі, і старыя, і малыя, хто на гэтай сялібе жываў, хлеба-солі ждаў. Прыходзьце, дзяды-радзіцелі, к свайму сталу, к нашаму прыпечку, хлеба-солі*

засылайце, каб было чым душы памінаць год ад году, век ад веку».

Звать надо было всех по именам. Это доказывало, что свой род ценили и помнили всех, кто дал жизнь семье. И как бы не отличались обычаи, объединяло их одно – на столе обязательно стояла дедовская миска и чарка. И каждый член семьи отливал в нее питье и накладывал еды. То есть: сам взял и с предком поделился. Как и на обычных поминках, стоя; очень часто начинали с куты, потом хозяин поднимал стопку, поминал усопших, желал живым дожить до следующих Дедов. Каждый из членов семьи обязан был попробовать все блюда, чтобы предки не обиделись. Надо отметить, что каждое блюдо подавалось на стол в паре: таким образом, чтобы угощались и живые, и усопшие, и никто не был в обиде.



Застолье проходило в воспоминаниях: во время ужина вспоминали свой род, своих дедов и прадедов. Рассказывали забавные случаи, связанные с ними, вспоминали их добрые советы.

Сидели за столом долго. Говорили: "Надо и поплакать, и пожалеть покойных, тогда они нас не забудут".



Когда ужин подходил к концу, хозяин произносил молитву, а потом тушил свечу. Делалось это либо кусочком хлеба, либо блином, а лучше всего - пальцами, в знак уважения к Огню. После этого все смотрели, куда пойдет дым. Если он шел вверх, то в семье все должно было быть благополучно. А если он шел в сторону, особенно – к дверям, то в доме мог быть покойник.

Во завершение обряда необходимо было обратиться к Дедам с просьбой уйти обратно в Иной Мир: «Дзяды, погостевали у нас, попиروвали, а теперь уходите!» или «Святые Деды, вы сюда прилетели, пили и ели. Летите ж теперь к себе!» Из-за стола поднимаются все сразу, кто припозднится — скоро умрет.

Стол, как и следует делать на поминках, оставляли неприбранным, чтобы души предков могли перекусить и ночью.

Таким обычаем отмечать "Дзяды" сохранился и до наших дней.

Похожий обычай существовал и на Сорочины (Сарачыны).

По христианским традициям существует несколько дат после смерти человека:

3 день – день похорон, когда душа вслед за телом покидает дом;

9 день – душа покидает землю;

40 день – ровно в полдень душа в последний раз «посещает» свой дом, где обитала в облике человека, чтобы «ополоснуться» в том ритуально налитом стакане, что стоит рядом с поминальной свечкой в красном углу, и «отлетит» в вечность, чтобы выслушать свой приговор.

У белорусов, как и у других славянских народов, существует обычай поминать покойника на 40-й день

после смерти. Родственники и близкие умершего устраивают поминки (жалобны стол). По народному поверью, в это время душа покойника навещает родной дом, поэтому дом украшали рушниками, за окно выставляли хлеб-соль и чашку с водой.

Поминки сорокового дня завершают шестинедельный поминальный период и являются главной датой частного поминовения и особенно значимы в традиции православных славян. По всеобщему убеждению, в течение этого периода душа умершего пребывает на земле, возвращается в свой дом, витает вокруг могилы, посещает места, в которых бывал умерший, «ходит по мытарствам», а в 40-й день окончательно покидает землю («три дня в доме, до девяти дней во дворе, до сорока дней — на земле»). Обрядность всего периода и последнего дня связана с этапами ухода души и её проводами (проводить душу, отпустить душу).

У восточных славян по обычаю в течение сорока дней в доме умершего на кутном окне или на столе



стоял «помин» (хлеб или блин и стакан с водой), предназначенный для умершего и других «родителей», которые придут его поминать; воду каждый день меняли (старую выливали под кутный угол в доме или снаружи дома; под порог, за дверь, в окно), зачастую рядом с помином лежала незажжённая свеча.

Во многих местах умершему «стелили постельку» на лавке (или на кровати), где он лежал — после сороковин постель относили в церковь или отдавали нищим. У окна в доме или на улице висело полотенце «для утирания души» — после сороковин полотенце снимали и относили в церковь; снаружи дома тоже вешали полотенце, ленту или шнурок, которым связывали руки и ноги покойника; еловую ветку — «чтобы покойник мог узнать свой дом», «чтобы прохожие поминали его» и т. п.; после сороковин их относили на кладбище или сжигали. С окончанием сорокадневного периода в доме убирали траурные украшения, снимали занавеси с зеркал; отдавали нищим или сжигали одежду умершего.

После сороковин отменялись многие запреты, строго соблюдавшиеся в этот период (например, нельзя было ложиться на кровать умершего, оставлять дом пустым и запира́ть его на замок, иногда гасить свет, трогать одежду умершего).

До сороковин не трогали могилу, её разрешалось оформлять только после сорокового дня (т. к. до этого дня душа покидает могилу).



4 ноября - одна из важнейших дат в крестьянском календаре. **День Зимней (осенней) Казанской Богоматери.** Казанская Баба́я Заступница. На Руси один из главных праздников женщин. Садо́к. В этот день всегда идет дождь.

Существовало немало примет на этот день:

Если дождь, то ливнем идет, а если снег, то с сугробами.

Если утром туман, то быть оттепели, а если ясный день, то жди похолодания.

Осень переходит к зиме. Еще и зима не наступила, но уже и не осень.

До Казанской Богоматери еще не зима, а с Казанской Богоматери уже не осень.

В день Казанской Богоматери в дальнюю дорогу не ездят.

Считается, что свадьба, сыгранная на день Казанской Богоматери, подарит счастье молодым.

В этот день Садо́ка люди молят от избавления от несчастного случая.

На Зимнюю Казанскую Богоматерь, заканчиваются все строительные работы.

Ноябрь - последний месяц осени. Месяц всегда богат на ярмарки и базары. Главная ярмарка обычно устраивается в день Святой великомученицы Параскевы, которую в народе называют Пятницей. По старому стилю это 28 октября, по новому - **10 ноября**. В этот день отмечается **день святой Параскевы**, христианской великомученицы, жившей в 3 веке в Малой Азии. Почитание Параскевы соединилось с культом славянского божества Пятницы - покровительницы женщин и матерей. В

народе считали Параскеву «бабьей заступницей». Если именины святой выпадали на пятый день недели, это считалось особенным праздником. В любом случае неделю, на которую приходился день Параскевы, называли Пятницкой неделей.

В этот день не только устраивали большие ярмарки, но и веселились. Активное участие в весельях принимали скоморохи, шарманщики, вожаки с медведями.

С пятницей, как с днем недели, было связано множество примет. Например, говорили, что тот, кто в пятницу много смеется, в старости будет много плакать. В этот день нельзя было ни мыть голову, ни купать детей. В то же время, если ребенок болел, его на Параскеву приводили к роднику, чтобы смыть все недуги.

Параскева-Пятница считалась «бабьей святой», покровительницей семьи и брака. Именно ей девушки задавали в своих молитвах вопрос, как выйти замуж, чтобы жить счастливо, и просили помочь этом деле: «Пятница-Прасковья, покажи мне жениха поскорее». Также Параскеве молились о домашнем благополучии и защите от болезней. Святая была помощницей в женских делах и заботах. Обыкновенно в ее день не работали, особенно запрещалось также стирать белье и прядь нитки. Можно было лишь мять и трепать лен. Устраивали даже специальные льняные смотрины: вытрепанный лен-первак показывали друг другу, хвастаясь мастерством. Девушки старались показать свои умения женихам и будущим свекровьям.



И вот за окном уже поздняя осень.

27 ноября - начало Адвента (поста) у католиков.

28 ноября наступает Филипповский пост у православных.

«Піліпаўка» - так называется он в народе. Этот пост начинается 28 ноября, на следующий день после празднования памяти святого апостола Филиппа (27 ноября), поэтому и называется он еще Филипповским и служит

для подготовки верующих к встрече Рождества. Длится по 7 января. Продолжается пост сорок дней и иногда носит название Малой Четырдесятницы (в отличие от Великой Четырдесятницы Великого поста). Он не очень строгий, уступает Великому и Успенскому постам, т. к. предваряет радостное событие - приход в мир Спасителя.

На протяжении поста возбраняется вкушение мясных, молочных и яичных продуктов.

Во время поста, кроме сред и пятниц (вплоть до праздника **святителя Николая 19 декабря**) разрешается есть рыбу; после 19 декабря есть рыбу можно лишь по субботам и воскресеньям.

Последние дни поста со 2 января следует проводить по полной строгости: есть один раз, вечером, самую простую пищу из растительных продуктов.

Давайте-ка попробуем, дорогие братья и сестры, продержаться!



Надо сказать, к этому времени заканчивались свадьбы и прочие шумные праздники. Все время полагалось посвящать работе и благочестивым занятиям.

Однако вечером Филиппова дня можно было заняться гаданием: девушки оставляли от ужина кусок говядины и клали его себе под подушку, зовя суженого «заговориться». После этого во сне можно было увидеть будущего жениха.

С Филипповок начинались «бабьи засидки»: женщины собирались в одной избе, пряли лен и шерсть, а при этом пели тихие песни или беседовали. В доме ставились «кросны» (ткацкий станок), которые заполняют полдома до самой весны. Сколько же за это время было выткано нашими бабушками и прабабушками полотна для взрослых и детских рубашек, чудных разноцветных постилок, рушников...

Недаром сохранилось немало поговорок и пословиц, подчеркивающих важность рукоделия: «У нерадивой пряжи и на себя нет рубахи»; «Не нарядешь зимой — нечего будет ткать летом»; «Соха кормит, веретено одевает».

Пока долгими мрачными и холодными вечерами мамы «колдовали» узоры возле ткацкого станка, дочери собирались на вечерки (попрадки, супрадки). Для этого они нанимали дом какой-нибудь одинокой вдовушки, приносили с собой лён и пряли, тихонько напевая песни. Час от часу заходили к девчатам парни, пошутить, угостить девушек семечками или орехами, поиграть в игры. Но всё это между делом! Они ведь не просто лясы точили, а плели корзины, ремонтировали утварь...



Также на Филиппа было принято выносить во двор еду. Она предназначалась духам, оберегающим домашних животных. В некоторых районах в этот день проводили обряд изгнания тараканов. Для этого нужно было всей семьей вытянуть из избы за нитку таракана, привязанного за лапу.

В этот день обращали внимание на приметы. Иней предвещал урожай овса, дождь — урожай пшеницы.

Если каркал ворон — ждали оттепели. А облачная и снежная погода обещала ненастье в конце мая.

И вы, други мои, присматривайтесь к природе: таит она в себе немало загадок, разгадав которые мы реже станем попадать в глупые положения...

На посошок – очаровательные строки Натали Самоний:



*Ноябрьская осень -
Бальзаковская дама:
Наряд скромнее носит
И любит мелодрамы,
От чувств всё чаще плачет
И смотрит с грустью в дали,
Тоску о прошлом прячет
Под крылья снежной шали.
Сердясь на отраженье,
Всё реже смотрит в лужи.
Но с неким упоеньем
В печальном вальсе кружит...*

*Измяты листопадные билеты,
Искусной осени разрушен мюзик-холл:
Ни цирка, ни эстрады, ни балета...
Рассветный воздух леденящий, как ментол.*

*Не рукоплещут клёны и платаны,
На страсть эмоций не осталось больше сил.
И стихли сладкогласые фонтаны...
Гастроли осени ноябрь завершил.*



*Ну и я с вами прощаюсь до зимы
Ваш народный архивариус Наталия свет Фёдоровна*